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• Niewiele ponad jedna piata (21%) spoleczenstwa wyraza obecnie zadowolenie 

z dzialalnosci rzadu. Jednak zdecydowana wiekszosc Polaków (71%) krytycznie wypowiada 
sie na ten temat.  

• Negatywna bedzie równiez – zdaniem wiekszosci (74%) badanych – spoleczna ocena 
dzialalnosci gabinetu Jerzego Buzka pod koniec czteroletnich rzadów obecnej koalicji, 
pozytywnych notowan spodziewa sie 15% osób. 

• Takze na pytanie o ocene dzialalnosci rzadu przez historyków po uplywie dwudziestu lat 
prawie polowa (48%) ankietowanych odpowiada, ze bedzie ona krytyczna. Opinie 
pozytywna z takiej perspektywy czasowej sklonnych jest wyrazic nieco ponad jedna piata 
(22%) Polaków. 

• Informacje na temat pracy i skladu rzadu sa interesujace dla ponad dwóch piatych (44%) 
Polaków, pozostali twierdza, ze malo (35%) lub w ogóle (21%) nie interesuja sie tymi 
sprawami. 

• Mimo krytycznych ocen obecnego rzadu, tylko nieco wiecej niz jedna piata (22%) Polaków 
dostrzega potrzebe zmiany premiera i wraz z nim calego gabinetu, a niecala jedna czwarta 
(24%) opowiada sie za zmiana niektórych ministrów w rzadzie Buzka. Jeszcze mniej 
zwolenników maja pozostale – sposród przedstawionych badanym – ewentualnych 
rozwiazan: 13% osób chcialoby przeprowadzenia nowych wyborów, a 11% ankietowanych – 
zmiany rzadzacej koalicji. Co dziesiaty Polak (10%) jest przekonany, ze zadne zmiany nie sa 
obecnie potrzebne.  

 
 



Osrodek Badania Opinii Publicznej Sp. z. o. o.         ”Oceny dzialalnosci rzadu i opinie o potrzebie...”          27-
29.11.99. 
 

2 

Cytowanie, publiczne odtwarzanie oraz wykorzystanie w innej formie danych, informacji i opracowan 
zamieszczanych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla. 

 

W ostatnich dniach listopada OBOP przeprowadzil kolejny sondaz1 dotyczacy 

oceny dzialalnosci rzadu. Tym razem jednak poprosilismy Polaków o dokonanie takiej 

oceny nie tylko z obecnego punktu widzenia, ale równiez z perspektywy zakonczenia po 

czterech latach dzialalnosci koalicji AWS-UW oraz opinii historyków po uplywie 

dwudziestu lat. Badanie zawieralo równiez pytanie o potrzebe zmian w ukladzie 

rzadzacym.  

Na uzyskane wyniki mógl miec wplyw czas realizacji badania - po burzliwej 

debacie sejmowej nad ustawami podatkowymi, w momencie oczekiwania na decyzje 

Prezydenta i tuz po jej ogloszeniu (28 listopada wieczorem). 

 

* * * 

 

Niewiele ponad jedna piata (21%) spoleczenstwa wyraza obecnie zadowolenie z 

dzialalnosci rzadu. Jednak zdecydowana wiekszosc Polaków (71%) krytycznie 

wypowiada sie na ten temat.  

Dzialalnosc rzadu nie znajduje wiec uznania w spoleczenstwie. Polacy  

w wiekszosci (74%) uwazaja równiez, ze pod koniec czteroletnich rzadów obecnej 

koalicji spoleczenstwo negatywnie oceni dzialalnosc gabinetu Jerzego Buzka, a takze iz 

za dwadziescia lat historycy nie znajda powodów do pochlebnej oceny (opinie taka 

wyraza prawie polowa badanych – 48%).  

Pozytywnych ocen obecnego gabinetu pod koniec czteroletnich rzadów koalicji 

AWS-UW oczekuje 15% spoleczenstwa, a po dwudziestu latach – nieco ponad jedna 

piata (22%) ankietowanych.  

                                                                 
1 Badanie przeprowadzone przez OBOP w dniach 27-29 listopada 1999 roku na reprezentatywnej losowej próbie 
mieszkanców Polski powyzej 15 roku zycia. Zrealizowano 1025 wywiadów. Maksymalny blad statystyczny wynosi  
+/-3% przy wiarygodnosci oszacowania równej 95%. 
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Jak Pan(i) mysli, jak za dwadziescia lat historycy ocenia obecny rzad za jego 

Jak Pan(i) sadzi, jak pod koniec czteroletnich rzadów obecnej koalicji 
spoleczenstwo oceni rzad za jego dzialalnosc? 

dzialalnosc? 

Jak, ogólnie rzecz biorac, ocenia Pan(i) dzialalnosc 
rzadu? 

  

bardzo dobrze   1%   0%   2% 

raczej dobrze 20% 15% 20% 

raczej zle 44% 54% 37% 

bardzo zle 27% 20% 11% 

trudno powiedziec   8% 11% 30% 

 

Laczna analiza odpowiedzi badanych na pytania o ocene rzadu pozwala na 

stwierdzenie, ze tylko 8% spoleczenstwa pozytywnie wypowiada sie o dzialalnosci 

obecnego gabinetu, niezaleznie od perspektywy czasowej, natomiast ponad dwie piate 

(44%) badanych krytycznie ocenia dzialania rzadu i uwaza, ze taka bedzie równiez jego 

spoleczna ocena w przyszlosci.  

 

Zestawienie wyników kolejnych badan na ten temat wskazuje na powolne, lecz 

systematyczne zwiekszanie sie udzialu osób zadowolonych z dzialalnosci rzadu (od 

pazdziernika br. jest to wzrost o 4 punkty proc.).  

 

dane w proc. 

Jak, ogólnie rzecz biorac, ocenia Pan(i) dzialalnosc rzadu? 
 XII 

‘98 
I (1) 
‘99 

I (2) 
‘99 

II (1) 
‘99 

II (2) 
‘99 

III (1) 
‘99 

III (2) 
‘99 

IV  
‘99 

V (1) 
‘99 

V (2) 
‘99 

VI 
‘99 

IX (1) 
‘99 

IX (2) 
‘99 

X ‘99 XI (1) 
‘99 

XI (2) 
’99 

dobrze 41 38 29 27 27 25 28 29 29 27 33 19 24 17 19 21 

zle 50 52 58 66 66 68 62 60 62 65 58 74 69 74 71 71 

trudno 
powiedziec 9 10 13 7 7 7 10 11 9 8 9 7 7 9 10 8 

(w styczniu, lutym, marcu, maju, wrzesniu i listopadzie przeprowadzono po dwa sondaze) 

 

Oceny rzadu, zarówno obecne, jak i prognozowane na blizsza (pod koniec 

czteroletnich rzadów AWS-UW) i dalsza (za dwadziescia lat) przyszlosc wykazuja 

podobna zaleznosc od cech spoleczno-demograficznych badanych: 
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• wraz ze wzrostem poziomu wyksztalcenia zwieksza sie udzial osób, które sklonne 

sa pozytywnie oceniac dzialalnosc rzadu obecnie, jak i z perspektywy dwudziestu 

lat, jednoczesnie jednak im wyzsze wyksztalcenie, tym czesciej wyrazana jest opinia, 

ze pod koniec rzadów obecnej koalicji spoleczenstwo negatywnie oceni dzialalnosc 

obecnego gabinetu;  

• zadowolenie z dzialalnosci rzadu (we wszystkich wymiarach czasowych) jest tym 

wieksze, im lepsza ocena wlasnej sytuacji materialnej, krytyka gabinetu J. Buzka 

nasila sie zas wraz z gorsza ocena wlasnego statusu materialnego;  

• osoby o centroprawicowych i prawicowych pogladach politycznych oraz zwolennicy 

UW i AWS czesciej od innych pozytywnie oceniaja dzialalnosc rzadu i takiej oceny 

oczekuja w przyszlosci, krytyke natomiast wyrazaja konsekwentnie potencjalni 

wyborcy SLD i PSL oraz badani o lewicowych i centrolewicowych przekonaniach;    

• negatywne oceny rzadu sa relatywnie najczesciej udzialem piecdziesieciolatków (w 

przypadku notowan pod koniec czteroletniej dzialalnosci koalicji AWS-UW - równiez 

trzydziestolatków), pozytywne natomiast – najmlodszych, osób ponizej dwudziestego 

roku zycia. 

 

 

OPINIE O POTRZEBIE ZMIAN W UKLADZIE RZADZACYM 

 

Informacje na temat dzialalnosci i skladu rzadu interesuja ponad dwie piate (44%) 

Polaków, przy tym jest to w wiekszosci umiarkowane zainteresowanie – jedna trzecia 

(34%) badanych mówi, ze troche interesuje sie tymi sprawami, a tylko co dziesiaty 

(10%) – ze bardzo. 

Wiecej niz jedna trzecia spoleczenstwa (35%) deklaruje male zainteresowanie 

pracami i skladem rzadu, a jedna piata (21%) Polaków stwierdza, ze w ogóle sie tymi 

sprawami nie interesuje. 
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Czy interesuje sie Pan(i) informacjami na temat pracy i skladu rzadu?2 

 III.1999 IX.1999 XI.1999 

tak, bardzo, specjalnie sledze wiadomosci na ten temat 13 8 10 

tak, troche sie tym interesuje 38 35 34 

malo sie tym interesuje 31 38 35 

w ogóle sie tym nie interesuje, nic o tym nie wiem 18 19 21 
dane w % 

 
Kolejne przeprowadzone przez OBOP pomiary wskazuja, ze stopien 

zainteresowania pracami i skladem rzadu nie ulega istotnym zmianom w czasie.  

Zainteresowanie informacjami o pracach i skladzie rzadu wzrasta wraz z 

wyksztalceniem badanych (od 36% wsród osób z wyksztalceniem podstawowym do 

72% najlepiej wyksztalconych Polaków) oraz wraz ze zwiekszaniem sie miejsca 

zamieszkania (od 42% wsród mieszkanców wsi i malych miast do 54% wsród osób 

zamieszkujacych w duzych aglomeracjach miejskich).  

Udzial osób, które deklaruja zainteresowanie tymi sprawami jest ponadto 

relatywnie najwyzszy wsród sympatyków Unii Wolnosci (76%) i osób o 

centroprawicowych pogladach politycznych (62%). Jednak równiez – chociaz w nieco 

mniejszym stopniu - zwolennicy SLD (59%) i AWS (53%) oraz badani o 

sprecyzowanych, innych niz centroprawicowe, przekonaniach politycznych czesciej od 

pozostalych wyrazaja zainteresowanie skladem i pracami gabinetu Jerzego Buzka.  

Wiekszy od innych stopien zainteresowania skladem i pracami rzadu 

charakteryzuje ponadto osoby zadowolone z wlasnej sytuacji materialnej (56%), 

badanych pomiedzy 30 a 60 rokiem zycia (30-39 lat -  50%, 40-49 lat – 52%, 50-59 lat – 

52%) oraz mezczyzn (53%).  

 
Mimo krytycznych ocen obecnego rzadu, tylko nieco wiecej niz jedna piata (22%) 

Polaków dostrzega potrzebe zmiany premiera i wraz z nim calego gabinetu, a niecala 

jedna czwarta (24%) opowiada sie za zmiana niektórych ministrów w rzadzie.  

Jeszcze mniej zwolenników maja pozostale - sposród przedstawionych badanym – 

ewentualne rozwiazania:  

                                                                 
2 W marcu pytanie brzmialo: „Czy interesuje sie Pan(i) informacjami na temat zmian w pracy i w skladzie 
rzadu?”. 
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• 13% osób uwaza, ze obecnie potrzebne jest przeprowadzenie nowych wyborów, 

• 11% ankietowanych wypowiada sie o koniecznosci zmiany koalicji rzadzacej. 

Co dziesiaty Polak (10%) jest przekonany, ze zadne zmiany w ukladzie rzadzacym 

nie sa obecnie potrzebne.  

 

Czy w obecnej sytuacji kraju, Pana(i) zdaniem, potrzebne sa jakies zmiany: 

 III.1999 IX.1999 XI.1999 

tak, zmiana niektórych ministrów w rzadzie 35 25 24 

tak, zmiana premiera i zwiazana z tym zmiana calego rzadu 15 20 22 

tak, zmiana koalicji rzadzacej 13 10 11 

tak, nowe wybory 12 17 13 

nie, zadne zmiany nie sa potrzebne 11 9 10 

trudno powiedziec 14 19 20 
dane w % 

 
Zestawienie uzyskanych w kolejnych pomiarach wyników wskazuje na stabilnosc 

opinii publicznej pod tym wzgledem. W porównaniu do wrzesnia br. jedyna, bardzo 

nieznaczna jednak zmiana, jest spadek o 4 punkty proc. odsetka osób, które 

dostrzegaja potrzebe przeprowadzenia nowych wyborów. W dluzszej perspektywie 

czasowej (od marca br.) zauwazyc mozna powolne, lecz systematyczne zwiekszanie sie 

liczby zwolenników zmiany premiera i calego gabinetu.  

Udzial osób przekonanych o potrzebie zmiany niektórych ministrów w 

obecnym gabinecie jest relatywnie najwiekszy wsród zwolenników Unii Wolnosci 

(50%), osób o pogladach centroprawicowych (45%) i ankietowanych z wyksztalceniem 

wyzszym (45%). Czesciej od innych opinie taka wyrazaja ponadto: osoby dobrze 

oceniajace dzialalnosc rzadu (32%), sympatycy AWS (31%), mieszkancy srednich 

(31%) i najwiekszych (30%) miast, badani o pogladach prawicowych (30%).  

Natomiast za zmiana premiera i wraz z nim calego rzadu opowiadaja sie 

przede wszystkim potencjalni wyborcy PSL (36%), osoby o lewicowych i 

centrolewicowych (po 33%) przekonaniach politycznych oraz badani niezadowoleni z 

dzialan obecnego gabinetu (27%).  












